

## 深入学习贯彻党的十九大精神 喜迎珠海市工会第八次代表大会

## 回眸五年 有一种力量叫踏实而奋进

■全媒体记者 杨意 通讯员 许夏昕

推动民主建会  
激发基层工会组织强劲活力

“这是一段厚重的历史。”吴新云担任香洲区总工会维权部主任多年,帮助了很多工人讨薪维权,然而这桩帮工人筹建工会的事让他记忆最深刻。

2010年,珠海成立雅水务污水处理管理有限公司(以下简称“威立雅”)的员工自发来到香洲区总工会要求成立工会,建立与公司资方沟通的渠道。“当时,多年不涨工资,员工跟公司提,但是公司置之不理,员工感到自己的诉求和权益没有地方伸张,就自发商量一起成立工会。”威立雅工会主席彭莉说,当时担心公司阻挠,他们下班后秘密开会,但均是按照《工会法》的程序来选举组建。

员工们自发自愿成立了工会,可是公司资方拒不接受。为此,珠海市总工会、香洲区总工会多次沟通协调并出具证明,直到上报到省总工会,省总对企业工会相关政策法律问题进行回复后,公司资方才配合工会开展工作。

这个“民主建会”的过程用了两年,2012年,威立雅工会开始运转。每年进行集体协商签订集体合同,连续四年工资的平均涨幅在8%。同时,区工会派律师进企业指导工作,解决问题,公司的劳资关系愈加和谐。

在珠海市总工会党组书记、常务副主席李奕根带队去威立雅公司调研时,该公司高层感慨道:“之前是我的认识不够,现在我也是受益者。”

珠海市总工会宣教部部长王宏昌从事工会基层组织建设多年,他认为,“先天的基因很大程度上决定了后天的发展,工会的组建也是一样,是否民主建会建制,是否能代表工人的合法权益,决定着工会的功能发挥。”

据了解,近年来,珠海工会以“外来务工人员入会集中行动”为抓手,全市新增外来务工人员会员8.5万名;引导企业单位民主建会,全市基层工会组织达10253个,覆盖率达85%。狠抓质量建会,基层工会作用得到有效发挥。五年来,通过市区两级职工服务中心平台,承办法律援助案件536件,为职工挽回经济损失1692余万元。

习总书记在党的十九大报告中指出,“完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,构建和谐劳动关系。坚持按劳分配原则,完善按要素分配的体制机制,促进收入分配更合理、更有序。”珠海市各级工会在民主建会建制、为职工发声维权上的齐心协力和敢于作为,让职工群众和基层组织在民主建会、表达诉求、维护权益上有底气、敢发声,为珠海构建和谐稳定的劳动关系打下了坚实的基础。

## 建设“职工之家” 给数万职工点一盏温暖的灯

民主建会建制后,就是要给职工建家,珠海工会尝试探索了很多方法。“职工之家,要给职工做实实在在的服务,要职工喜欢来,经常来,方便来,来有所获。”带着这样朴实真诚的初心,李奕根提出了在珠海建设“职工之家”的想法。

珠海首家“职工之家”于2014年5月18日正式启用,以“职工下班我在岗,职工休息我服务”为宗旨,节假日正常运作,实现全年“全天候”服务。职工之家运作采用“工会+社工+义工”的“三工”联动模式,由区总工会配置专职工会干部进驻驿站职工服务中心窗口负责相关业务工作;安排“工会法律援助团”、“心灵驿站”、“职工之家”、“景点优惠门票服务等向社会组织购买服务的项目进驻职工之家,坚持“养事不养人”的原则,实现了服务窗口专业性和资源的有机对接。

2015年,运转一年成效良好的“职工之家”入选“珠海社会治理创新优秀案例培育行动”最佳案例之一。珠海市、各区的“职工之家”纷纷选址在居民区、工业园区设立,目前已建成8家,并积极推进“一站一特色”服务品牌建设。这种创新做法吸引了20多家省内外兄弟工会前来学习考察,已成为珠海工会创新工作的名片。

职工之家(康宁路站)负责人孙思楠介绍,参加活动的以周边单位职工和居民为主,但随着影响力扩大,从其他区、邻市慕名而来的人越来越多。常来职工之家的张春燕说,驿站的灯光,就像给这个城市

的人点了一盏灯,随时欢迎你进去,很温暖很自在。

珠海斗门区新青工业园占地约6平方公里,有着近8万职工生活工作在那里,异地职工占比75%以上,是斗门区务工人员最为聚集的工业园。珠海工会设立新青职工之家的初心就是“扎根工业园、服务好职工”,如今这初心已结出硕果。工业园的企业、职工与驿站打成一片,“工会娘家人”在这里叫得响当当。

新青职工之家负责人杨红翠说,近两年,新青职工之家开展200多场活动,逾万个职工家庭参加。今年5月,新青工业园区还成立了新青工会联合会,推进省总工会关于“会站家一体化”的工作指示,整合力量为职工提供更多元更有力的服务。

除了规划建设全天候开放的“职工之家”,企业工会的“职工之家”建设也常抓不懈。为了抓好基层工会的建家工作,珠海市总工会创新开展了“周末主席接待日制度”:每个周末,市总工会主席轮流坐班,邀约企业工会主席和职工来座谈,工会主席谈工会工作,职工谈工作生活,市总工会主席现场办公——解答,并传达工会相关政策制度,指导企业工会做好职工之家的建设工作。这个制度开展以来,收效颇丰。李奕根介绍,“主席接待日”制度是市、区工会联动进行。一年下来,全市企业工会主席、职工代表都能与市、区工会面对面座谈一次,发现和解决了不少问题,效率效果好。

## 用心做好帮扶 雪中送炭 送到职工心坎上

“送米、送油、送日化品”是工会的关爱,可是困难职工最需要的是“白菜籽”而不只是“白菜”。为了真正长远地帮助到职工,珠海市总工会用心做好帮扶,雪中送炭送到职工心坎上。

为了对云南怒江在珠海的务工人员进行精准帮扶,去年,珠海市总工会班子成员赴云南怒江开展对口扶贫调研,针对怒江籍在珠务工人员帮扶服务进行了商讨。

之后,珠海市总工会邀请怒江籍在珠务工人员座谈,对他们每个人的情况进行建档,了解到他们技能上较为欠缺,即依托“职工服务中心”和“职工之家”,联系企业工会,为他们提供技能培训、维权帮扶、文化活动等,帮助他们更好地融入珠海。

除了帮助在珠海务工的职工,珠海工会对务工人员在家留守的儿童也格外关注。今年,珠海市启动“送工会关爱 助

暑期团圆”普惠外来务工人员服务活动,筹集30万元资金资助1000名职工实现团圆梦,同时开展“快乐童年,幸福成长”公益夏令营活动。

珠海市总工会副主席李育波表示,珠海工会对困难地区、困难群众、留守儿童、留守儿童的帮扶力度将进一步加大,这是响应和贯彻党的十九大报告中提出的“实现全面脱贫,一个都不能落下;关爱留守儿童,关爱空巢老人”的具体行动。

5年来,除了做实工会“春送技能、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖,全年送关爱”帮扶活动,珠海工会重点面向一线和异地务工人员开展帮扶,持续帮扶困难职工近4万人,发放帮扶资金3680万元。

在党的十九大胜利闭幕之后不久,珠海工会将迎来第八次代表大会。不忘初心,砥砺前行,回首五年走过的足迹,珠海工会在组织建设、维权主业、职工服务等各方面都有新尝试、新突破。这五年扎实的脚步为深入学习贯彻党的十九大精神、团结引领广大职工奋力开创珠海社会主义现代化建设新局面,打下了坚实的基础。

## 关爱职工成长

## 素质提升和文化服务扎实推进

通过对新时代工人的走访调研,珠海市总工会发现职工对素质提升和文化服务的需求很旺盛。为此,珠海市总工会在文化宫建设定位上,就以提升职工素质的培训和丰富职工文化活动的服务为主。

“幸福课堂进工厂”是根据企业和职工需求“点单”,工会将心理健康、职业规划、亲子家庭、保健养生、应急急救等讲座及送进工厂。每年安排讲座60场,服务职工近3000名。

“求学圆梦行动”有效激励了一线职工参与技能培训,提升技能水平。珠海工人文化宫培训部自2015年开始实施省总“求学圆梦行动”相关工作,截至2016年为1092名职工拨付补贴资金48.71万元。2016年通过实施“资助优秀农民工提升学历计划”,为45名一线

优秀农民工发放了学历提升补贴和学习费补贴。

文化宫培训部每年为职工开展会计、家政、书法、国画、摄影等培训及讲座,常态化的课程已吸引越来越多职工参加,每年培训职工达6000余人。为满足部分职工对提升自身学历的需求,珠海市工人文化宫先后与暨南大学及韶关学院合作办学,开设专科、本科学历课程,专业涵盖会计类、管理类共30余门专业。珠海市工人文化宫负责人表示,文化宫正在加大力度全方位构建珠海的职工培训教育系统。

为丰富职工精神文化生活,珠海工会探索创新,为职工打造了一个草根舞台“职工之家”:所有活动的策划、宣传、组织、执行等工作都由职工志愿者

利用业余时间完成,这个由“职工自编自导自演”的舞台自2013年4月在斗门区开始,相继在香洲、金湾区也开展得如火如荼,工人群众中的文体人才不断涌现,舞台的影响力在职工中越来越大。工会将“职工之家”文艺演出与草根舞台“职工之家”充分结合,融合安全生产、禁毒、交通安全等内容,深入基层开展慰问演出。

同时,以职工文化节和职工体育节为载体,带动基层文体活动蓬勃开展,让职工文体活动常态化规范化,引领着珠海职工健康生活、积极向上的良好风尚。据了解,5年来,市、区两级工会共举办大型文体比赛活动180场次,深入基层举办“职工之家”慰问演出活动180场,电影放映活动230场,惠及职工51万人次。

## 弘扬劳动之美

## 劳模工匠引领产业工人大军建功立业

每天清晨6时,伴随着垃圾站压缩中转站发出轰鸣声,王丽梅开启了一天的工作,直到晚上10时。一年365天,没有休假,这12年来她只回了3次家乡。

来自湖南的王丽梅是珠海的一名环卫工人,今年42岁,个子瘦小,干活却干练利落。一提起垃圾站,很多人会想到“臭气熏天、污水横流”的场景。然而王丽梅管理的河东路垃圾站压缩中转站是地面洁净、空气清新的。王丽梅的“垃圾站”成了样板在珠海各区推行,王丽梅也被评为省劳模。

2017年8月24日,肆虐的台风“天鸽”给珠海带来了破坏,道路、树木、房子、车船不同程度受损。在台风过去仅3小时,王丽梅就不声不响地走到街头收拾倒伏树枝清理街道,在她的带动下,大家自发组成队伍行动起来。

习近平总书记在十九大报告中提出“弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。王丽梅就是这样的劳模,不仅在平凡劳动中尽职尽责精益求精,在特殊时期、特殊事件中更

能表现得敢为人先、无私奉献。“身边的榜样,总是在时时处处带动影响着我们。”王丽梅的同事说。

李越是江苏人,2009年来到珠海务工,从一名家政服务员开始学习、成长,如今已在家政、早教、母婴护理、养老护理等多领域拿到资质证书,成为客户认同的金牌家政从业工作者。在2017年珠海市养老护理员职业技能竞赛中,李越获得冠军。她说,自己这两年成长很快,珠海各项技能培训和竞赛给予了她很多机会和平台。

据了解,珠海市总工会组织开展以“践行新理念,建功十三五”为主题的劳动竞赛,以区域性劳动竞赛为龙头,以行业劳动竞赛为牵引,以企业班组劳动竞赛为落脚点,推动全市劳动竞赛蓬勃开展。据统计,全市各级工会积极推进区域性、行业性和企业班组劳动竞赛共2800多场次,近3万家单位的100多万职工参加。

珠海工人在各个领域表现和精益求精的敬业风气”。王丽梅就是这样的劳模,不仅在平凡劳动中尽职尽责精益求精,在特殊时期、特殊事件中更能表现得敢为人先、无私奉献。“身边的榜样,总是在时时处处带动影响着我们。”王丽梅的同事说。李奕根表示,珠海工会正在酝酿“珠海工匠”的选拔,向南粤工匠、大国工匠看齐,按照全总建设高素质产业工人大军的要求,建立培养职工和培育工匠的孵化基地,让珠海工匠培育和工人队伍建设有制度、有保障、常态化、规范化,让工匠工匠在“政治上”有荣誉、社会上有地位、职业上有保障、经济上有实惠,让工匠劳模在建设高素质产业工人大军中发挥带头作用和榜样力量。



▲翠珠工业区工会联合会入会登记单位供图



▲台风“天鸽”来袭,劳动模范危难时刻显身手单位供图



▲珠海市总工会举行关爱留守儿童公益夏令营单位供图